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Esercizio Economia Politica I, Esercizio n.1 2018 
 
2 risposte esatte per ogni domanda a scelta multipla, barrare sulla casella a fianco  
punti 1 per ogni risposta esatta; punti -0,5 per ogni risposta errata, -0,5 per ogni domanda senza 
risposta 
 
 
PARTE 1 (TOTALE PUNTI DISPONIBILI 30, 2 PER OGNI DOMANDA) 
 
1) Nel modello reddito-spesa in economia aperta e con il bilancio pubblico vincolato al pareggio 
o Il risparmio interno è uguale al risparmio privato delle famiglie 
o Il risparmio totale è uguale al risparmio privato più il risparmio pubblico 
o Il risparmio interno è uguale al risparmio privato più i trasferimenti dallo stato alle famiglie ed 

imprese 
o Il risparmio totale è uguale al risparmio privato 
o Il risparmio totale è uguale al risparmio privato più il risparmio estero 
 
 
2) Nel modello reddito-spesa in economia aperta  
o Il risparmio totale non è necessariamente uguale al risparmio privato più il risparmio pubblico 
o Il risparmio interno è uguale al risparmio privato più i trasferimenti dallo stato alle famiglie ed 

imprese 
o Il risparmio totale è uguale al risparmio privato 
o Il risparmio interno è uguale al risparmio privato delle famiglie 
o Il risparmio totale è uguale al risparmio privato più il risparmio estero più quello pubblico 
 
 
3) La propensione all’importazione di beni e servizi 
o E’ un parametro esogeno nel modello reddito-spesa 
o E’ la propensione marginale all’importazione per il complesso dell’economia  
o E’ la propensione a spendere da parte delle imprese per prodotti esteri 
o E’ un parametro deciso dal governo 
o Aumenta se il governo aumenta T 
 
 
4) Nel modello reddito-spesa in economia chiusa con tasse esogene 
o Il moltiplicatore della spesa pubblica è maggiore del moltiplicatore delle tasse 
o Aumenti della spesa pubblica sono più espansivi di riduzioni delle imposte 
o Se il reddito aumenta, le imposte aumentano 
o Il livello delle tasse è influenzato dagli investimenti privati e pubblici 
o Si ha equilibrio tra spesa pubblica e tasse 
 
 
5) In economia aperta, il risparmio interno 
o E’ costituito da tre componenti, privato, pubblico, estero 
o E’ costituito da due componenti: privato e pubblico 
o Aumenta se i risparmi privati aumentano 
o Può essere diverso da zero anche se gli investimenti privati sono nulli 
o E’ pari a zero se gli investimenti privati sono nulli 
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6) Nel modello reddito-spesa in economia chiusa e con investimenti endogeni 
o Il risparmio totale è uguale al risparmio interno più il risparmio estero 
o Il risparmio nazionale è uguale al risparmio pubblico al netto del risparmio privato 
o Si ha sempre equilibrio tra spesa aggregata e investimenti privati più consumi delle famiglie 
o Il pareggio di bilancio implica sempre risparmio pubblico negativo perché occorre pagare 

interessi sul debito 
o Il risparmio interno è uguale al risparmio pubblico più il risparmio privato 
 
 
7) Nel modello reddito-spesa in economia aperta  
o Il risparmio privato non è mai zero se non c’è consumo di sussistenza e la propensione al 

consumo è maggiore di zero  
o Il risparmio pubblico è sempre zero se la spesa pubblica è zero 
o Il risparmio totale è uguale al risparmio estero 
o Il risparmio totale è uguale al risparmio privato delle famiglie più il risparmio pubblico 
o Il risparmio totale è uguale al risparmio interno più il risparmio estero 
 
 
8) Nel modello reddito-spesa, se la spesa pubblica diminuisce 
o Il reddito aumenta 
o Il reddito diminuisce  
o Gli investimenti privati non cambiano 
o I consumi delle famiglie diminuiscono 
o Le importazioni nette aumentano 
 
 
9) La propensione all’importazione di beni e servizi 
o E’ un parametro endogeno nel modello reddito-spesa 
o E’ la propensione marginale all’importazione per il complesso dell’economia  
o E’ la propensione a spendere da parte delle imprese per prodotti esteri 
o E’ un parametro che consente di calcolare, dato il reddito, l’ammontare dei beni importati 

dall’estero 
o Aumenta se il governo aumenta il reddito 
 
 
10) Nel modello reddito-spesa in economia aperta con tasse fisse e tasse dipendenti dal reddito 
o Il moltiplicatore della spesa pubblica è maggiore del moltiplicatore delle tasse fisse 
o Se il reddito aumenta, le imposte diminuiscono 
o Aumenti della spesa pubblica sono più espansivi di riduzioni delle imposte 
o Il livello delle tasse non è influenzato dagli investimenti privati e pubblici 
o Si ha equilibrio tra spesa privata e reddito prodotto 
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11) Il risparmio complessivo … 
o E’ costituito da tre componenti, privato, pubblico, estero 
o E’ sempre uguale alla spesa complessiva  
o Aumenta se i risparmi privati aumentano 
o Può essere uguale a zero 
o Diminuisce se lo stato aumenta le spese e va in deficit nei conti pubblici 
 
 
12) Se gli investimenti sono endogeni … 
o Risparmio ed investimento non sono necessariamente uguali 
o Se in tasso di interesse aumenta, gli investimenti diminuiscono anche perché il reddito 

diminuisce  
o Aumentano se i risparmi privati aumentano 
o Se la spesa pubblica aumenta, gli investimenti aumentano 
o Diminuiscono se lo stato aumenta le spese e va in deficit nei conti pubblici 
 
 
13) In economia aperta, se il risparmio estero è negativo … 
o Significa che gli investimenti sono inferiori al risparmio interno ed il paese esporta una quota di 

risparmio interno all’estero, e diventa creditore 
o Significa che gli investimenti sono superiori al risparmio interno ed il paese importa una quota 

di risparmio dall’estero, e diventa debitore 
o I risparmi privati eccedono quelli pubblici 
o Una politica espansiva interna, riduce l’esportazione del risparmio interno verso altri paesi, e 

favorisce l’equilibrio commerciale nei conti con l’estero 
o Diminuiscono reddito e investimenti 
 
 
14) Nel modello reddito-spesa, in economia chiusa, con tasse fisse t0 e tasse dipendenti dal reddito 

t1Y, ed investimenti esogeni, se la spesa pubblica aumenta 
o Il risparmio pubblico diminuisce 
o Gli investimenti diminuiscono  
o Gli investimenti privati non cambiano 
o I consumi delle famiglie diminuiscono 
o Le importazioni nette diminuiscono 
 
 
15) Nel modello reddito-spesa, in economia aperta ed investimenti endogeni, con tasse fisse e tasse 

dipendenti dal reddito, se la spesa pubblica aumenta 
o Il reddito non muta 
o Il risparmio totale aumenta  
o Gli investimenti privati non cambiano 
o I consumi delle famiglie diminuiscono 
o Il risparmio estero aumenta  
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PARTE 2 (TOTALE PUNTI DISPONIBILI 30: 6 PER OGNI ESERCIZIO) 
 
16) Si consideri il seguente modello reddito spesa. Si calcolino le soluzioni indicate per ogni 

esercizio. 
 

Legenda 
Variabili e parametri: 

denominazione 
Variabili e 
parametri 

Esercizio 1 
Valori 

Esercizio 2 
Valori 

Esercizio 3 
Valori 

Esercizio 4 
Valori 

Esercizio 5 
Valori 

  PARAMETRI             
parametro consumo autonomo co 100 100 100 100 100 
parametro propensione al consumo c1 0,75 0,75 0,75 0,75 0,75 
parametro tasse fisse to 100 100 100 100 100 
parametro aliquota fiscale t1 0,10 0,00 0,00 0,10 0,10 
parametro investimento autonomo do 0 0 0 0 100 
parametro sensibilità di I a Y d1 0,00 0,00 0,00 0,00 0,20 
parametro sensibilità di I a i d2 0,00 0,00 0,00 0,00 0,10 
parametro propensione all'importazione m 0,00 0,00 0,00 0,20 0,00 

        
  ESOGENE        

esogena spesa pubblica G 100 100 150 100 100 
esogena trasferimenti F 50 50 0 50 50 
esogena investimenti I 1000 1000 1000 1000  
esogena esportazioni X 0 0 0 100 0 
esogena tasso di interesse i 0 0 0 0 5,00 

        
 SOLUZIONI       

parametro moltiplicatore MPL 3,0769 4,0000 4,0000 1,9048 8,0000 
endogena domanda autonoma A 1162,50 1162,50 1175,00 1262,50 262,00 
endogena reddito Y 3576,923 4650 4700 2404,762 2096,00 
endogena reddito disponibile Yd 3169,23 4600,00 4600,00 2114,29 1836,40 
endogena consumo C 2476,92 3550,00 3550,00 1685,71 1477,30 
endogena tasse T 457,69 100,00 100,00 340,48 309,60 
endogena esportazioni nette Xn 0,00 0,00 0,00 -380,95 0,00 
endogena deficit pubblico G+F-T -307,69 50,00 50,00 -190,48 -159,60 
endogena risparmio privato Sp 692,31 1050,00 1050,00 428,57 359,10 
endogena risparmio pubblico Sg 307,69 -50,00 -50,00 190,48 159,60 
endogena risparmio totale interno Sint 1000,00 1000,00 1000,00 619,05 518,70 
endogena risparmio estero Sest 0,00 0,00 0,00 380,95 0,00 
endogena risparmio totale S 1000,00 1000,00 1000,00 1000,00 518,70 

        
esogena/endogena investimenti I 1000,00 1000,00 1000,00 1000,00 518,70 

        
verifica risparmio = investimenti S=I ok ok ok ok ok 

 
 
 


